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báró Kühner Ferenczet és gróf Draskoviclt Jánost u bántábla 
valóságos küzbirájivú méltóztatott kinevezni.

Vasvári negyéből. Peresztegen ni. gr. Erdőd! Kajetan ur czu- 
korgyárt szándékozik fölállitani. E’ czélra már az előkészületek meg 

történtek, ’s nem csak dologhoz értó ’s műintézó személyek fogad­
tattak föl, hanem a’répatermesztés minél sörényei,I, elómozdilása vé­
gett a’ tájék adózó népének 's egyéb földmivelóknek az urodalom ré­
szérül megsértetett, hogy az általa elvetendő magi,ni az első évben 
ingyen szerezhetendnek magoknak zsenge répanövényt. A’ szorga­
lomnak ezen ága egy új biztos keresetmódot nyujtand a’ marhadög ál­
tal nem csekély kárt szenvedetteknek. — Most csak ugyan szűnni 
kezd már a’ veszély, 's ritkábbak a' görcsmirigybeni halálozások 
is, inellyek a’ munkás kezeket jóval megkevesitették. Szüretünk 
már mindenütt elmúlt, vagy igazábban mondva nem is volt, mert 
számtalan szőlős gazdának csak annyi szűrni valója sem lett, 
hogy ab!,ni a* hegyvámot kiszolgáltathatná. Vetéseink eddigeló 
szépek; de eső után sovárogva sok helyen már sárgulni kez­
denek, ’s félő, hogy ha még tovább is száraz ősz 's havatían 
fagyos tél leend , sok mezőt a’ tavasszal újra keilend bevetni.

Beesehelyen és vidékén Szala vrgyében folyó oet. 17én 
tartaték a’ szüret. A’ tartós meleg megérlelte ugyan a’ fürtöket, 
mellyeket a’ tavaszt hideg el nem vett, és édes must csepegett
a’ sajtó alul: de mi haszna, csak csepegett és nem folyt. Sok gazda­
hoz „Ily mostoha volt Bacchus ur , hogy egész szőlejében alig 
talált öl-hat fejet, — nem hogy akozni, de fejezni, sőt sze­
mezni is nehezen lehetne kilenczed-szedés végett. A szegény 
adózó nép itt sarlója alul is szűkén kapott az idén bár élel.ne- 
ve elégségest, hát — adóját miből fizesse ? e’ gondolatija, jövendő­
jén aggódása, szüreti vig arczát bús redőkbe szedte eleinte ,
•s csak földes,.fának mélt. kamarás Csuzy l'ál urnák azon szives 
jósága volt képes baját felejtetni, ’s munkájára folder,tm.melly 
szerint ez mind két nemen levő jobbágyit, öreget apraját, kik 
csak magokat a’ szőlőhegy legmagasb tetején ül<ó szép kilátású 
urasági pinezéhez kibírták, egy szüreti ebéddel , ’s egesz. délu­
tán egy barna-banda zengedézésén tánczolással a’ szűk ter­
més keserű érzéséből kiragadta, ’s nekik az ezt nem is re­
ményeknek egy jó napot készített.

Zágráb vidékén ’s állatjában Horvátországban a szilreteles 
f. második felében kezdődött meg ’s mintegy vége fele vég­

ződhetik. lit a’ termés még sem „Ily mostoha mint Magyarország 
bortermő vidékein nagyobb részint. Azon vidékeken, hol csupán 

hideg vette meg a’ szőlőket, felényi, — hol hidegen kívül meg 
jég is csapta, mintegy negyedrésznyi lesz a’ tavalyi gazdag ter- 
méshöz képest mennyiségre, mert minőségre közelit az 
kiliöz.; különösen ajánlkozni fognak ezen borok könnyűséggé , 
szelídséggel és saját kellemmel. — A’ takarmány-termés Horvát­
országban szinte csekélyebb a’ tavalyinál, de panaszra nem kel­
nek miatta; a’ burgonya, káposzta, répa ’s mas kerti vélemé­
nyek elég gazdagon fizettek.

Vác/.on a’ honi siketnémák kir. intézeteben egy profes­
sor! hivatalnak elnyeréséért felsőbb rendelések szerint a’ kózel- 
getó 1 SdTdik észt. jaimariusa lUdik napján csődület (concursus) 
fog tartatni. —

AUS Z T B I A.
A’ cs. kir. hadseregnél közelebb történt változások: Volz 

Henrik alezredes és Stockerauban a’ fő ruha-biztosság parancsnoka 
ezen hivatala megtartásával ezredességre emeltetett; — továbbá 
alezredesekké köv. őrnagyok lettek: Ili, liter József a gr. Uh- 
enberg I* sz. sorezrednél; gróf Meraviglia Emészt a wur- 
lenberg-l,„szároknál ; és Würth Ferencz az aknász-testnél; 
őrnagyokká a' köv kapitányok: Koll, Ferencz gr. Ilochenegg 
20 „őrezredtől, a’ Langenau 49 szám.inál; Jvremich Dániel 
h Bianchi (El sz. sorezredét,.1; gróf llocheneggenel ; Gyiirkovtrh 
AthanAe.gr. l.ilienberg-sorezrednél, gróf V alkenhayn ■ ■
wtirtenberg-huszároknál; Schnknecht Antal az ló patt.
•f tiknál - Trattner Károly a’ mérnök-testnel, és .Schemel llen ik 
a’ h.mhard-velvuczei hágatási és lószedési-kerület parancsnoka. 
Lmivrier József, Biam hi-sorezredi őrnagy, a’ megürült Souter-g.á- 
„álos-zás/.loal jhoz, ’s Mittis József, a’ (10 sz. sorezred őrnagya, 
a’ megürült Schmidt grán. zászlóaljhoz lépnek parancsnoK,, - 
Ilor.iigg Bernát nyug. őrnagy, munkácsi várparancs,iok lett. 
tülvasy Viiliil kapitány és halárszéli építési al-igaz.gatóa Bánságban, 
|„iKazgalóva neveztetett’s egyúttal ornagygyá. — Mmsmger János 
határszéli építési aligazgató az egyesiül bánság-varasd-károlyvaros,

kerületben, őrnagyi czimet nyert és dijpótlékot. — Nyugulmaz- 
tattak- Breitschwert Vilmos ezredes, a’ pragai ruha-biztosság 
parancsnoka ; Schmidt Ferencz alezredes a’gr. Lilienberg-ezredtöl, 
nyugpénzzel és ezredesi czimmel; őrnagy: Hambach Antal és 
Hutsehenreiter Ferencz a’ cseh őrségi patt. kerülettől, alezredesi 
czimmel és nyugpénzzel ; de Nave Lajos, gr. Nugent-sorezredtöl, 
dijpótlékkal és alezredesi czimmel; és Unglaky György a munkácsi 
vár parancsnoka; — végre a’ köv. kapitányok : Bembel Henrik a 
dalinál, és Wunseitig Ignácz a’ veleneze, őrségi patt.-kerulettól, 
őrnagyi czimmel és nyugpénzzel ; Fernolay József a ,.k sz. Sándor 
cs. őrezredtől és Marini József Majlandban volt helykap,lány, 
őrnagyi czimmel.

b A N G L I A

Azon törvény, melly az Irland! rendőrség javítása iránt 
a’ parliament utolso ülésében elfogadtatott, most hajtatik végre 
Irlandban. A’ rendőrség feje Shaw Kennedy ezredes mint tő­
felvigyázó. Minden megyében egy főfelügyelő van. A’ rendor- 
ség egy szolgájának sem szabad 40 évűnek, vagy azontúl len­
ni. A’ békebiráknak nem szabad a' rendőrséget tizedek, tized- 
pótlékok, vagy egyházi adók behajtására fordítani. Valamelly 
varos, vagy megye rendőrsége a’ lordhelytartó által két bekebi- 
ró kívánságára meg is szaporitathatik.

Brougham lord az edinburgi reformerek meghívását egy 
fényes lakomára, elmellőzte. A’Scotsman így tudósít róla: „Mi­
után a’ nemes lord az Edinburg és Leith városa lord-prevostjától, ta­
nácsától, 's a’ városi hatoság tagjai nagyobb részétől, úgy szinte e’ vá­
rosok több száz jeles lakosaitól aláirt felírást elfogadta, forró köszö­
netét moiidá.’s hozzá adá,mikép csuk egészségi állupotja gátolja ót el 
fogadni a’ meghívást. A’ nemes lord ugyan teljesen egészséges, de or­
vosai minden felizgást megtiltanak neki, melly könnyen visszabukást 
okozhatna. — A’ küldöttség a’ nap nagyobb részét a’ nemes lord­
nál töltötte, ’s azon meggyőződéssel tért Edingburgba vissza, 
hogy a’ nemes lord a* jövő legközelebbi parliament-ülésben kepes 
leend hatalmas szelleme erejét ismét a’ javítás nagy ügyére for- 
ditani.“ Brougham lord később Írásban is megköszönte a’ felírás 
nláirójinak a’ meghívást, 's abban buzgón inti a’ reformereket 
egyetértésre, minthogy anélkül is mindnyájan ugyanazon egy 
czélra törekszenek. — A' Times azt hiszi, Brougham lordot nem 
egészségi állapotja akadályozta résztvenni a’ lakomában, hanem 
nem akart a’ radicalok által neki tett tőrbe esni, ’s nem akarta 
magát a’ ministerium ellen használtatni általuk.

A’ franczia National a’ londoni és párisi csarnokon a’ pénz- 
kelet mostani allábbszálásáról Így ir; „ A’mostani kereskedési for­
dulás kútfője leginkább valamennyi ország speciálisai képzelődé­
sében rejtezkedik. A’ statuspapirok leszállanák, mert néhány 
személy azt képzeli magában, hogy annak úgy kell lenn,, ’s mert 
mások meg e' mozgást hasznukra valónak nézik 's találjak — 
Ugyanazért látni, hogy szintazon pénzkelet hirtelen is.net felrúg, 
anélkül, hogy valamelly bizonyos ok hozná magával. — Az ipar 
sehol sincsen ellankasztva, sehol elnyomva; Európa két nagy 
pénzügyi hatalom jövedelme sem nem fogy, sem nem csökken : 
sőt az utóbbi pénzügy-tudósítások szerint még inkább oregbedik.
A’ csarnokjáték és csarnokspeculatio saját okai a’ Tosznak, melly - 
ről szólunk A’ túlilzött vasút-vállalkozások, mi által tetemes 
summák nyeleinek el, a’ bankok, és az egyesült statusok kor­
mányának pénzszüksége okozták a’ sok arany kivitelei; a spanyol 
kölcsönben volt számos veszteség is nyomaszt.,; de ismeteljük , 
hogy a’ mostani fordulásban nincsenek meg azon hatalmas okok, inel­
lyek az iSÜöiki fordulást az iparra nézve olly sulyossá tettek.14

A’ Morning-Chronicle pártolja a’ galambpostákat , ’s úgy 
vélekszik hogy a’ galambpostás pénzváltókat nem a már jelen­
tett galamb és sólyom-háborúval, hanem versenyfutással kell 
a’ galombposták felállításában legyőzni; mire van is már némi 
kilátás, mert Xevvhavenben és Dieppeben már „ galamh-növen-
dék házakat“ állítottak fel. —

l'hillpotts dr. az angol magas egyház egyik püspöke, nem 
rég lelett hivatalából egy pléhánust, mert nője methodista volt. 
és azt a plébánus a’ niethodisták kápolnája látogatásától vissza 
nem birta tartóztatni. —

A’ Times úgy vélekedik, hogy don Pedro chartája nem 
azért döntetett el, mert népszerűtlen volt, hanem egyedül azért, 
mert a' volt ministeriumot akarták megbuktatni; ugyan azért re- 
inényli is, hogy az 18Ü0iki alkotmány megvizsgálása mérsékleti
szellemben fog kiütni. .... Wnl-

Hélfön, oct. Bán Manchester hatósága írást kapott >>
lez úrtól a’ belga ügy viselőtől Londonban, mellyben meg eres-



350
lelik: engedje meg az elhunyt Malibran holttestéi ismét kiásatni, 
h,e,y az Beriot ur óhajtása szerint Belgiumba vitethessék, Er­
re ° "az válaszoltatott, hogy arra Manchester hatóságának turn s 
joga, minthogy Uly Ügyek a’ társas egyház papsága ele tartoz­
nak Vlár most John ltussel lord maga is irt csütörtökön a ia- 
lósági tagok egyikéhez, ’s a’ belga kormány óhajtását a város 
figyelmébe ajánlotta, minthogy az hozzá folyamodott ezen ügy- 
ben. A* manchesteri hangász-ünnep biztossága, me yia az < 
hunytnak eltakarítása, annak férjétől bizalutt volt, 8 ,I1L 
Russel lord Írása közöltetett, azt nyilványítá, hogy ő kötelessé­
gét teljesíté, minthogy Beriot - Malibran asszonyság illően el- 
takarítatott, ’s nem hiszi magát kötelezettnek a holttestet ismét 
felásatni, sőt úgy tartja, az egész közönsége cselekvés elhm 
nyilatkoznék, ’s igen megboszankodnék, ha a híres énekesnő 
földi maradványait elvitelié engedné Manchesterből. — Az az 
a’ manchesteriek erővel is meg akarják a’ híres maradványt örök
emlékül magoknál tartani. , ,

Sir Georg Grey a’ gyarmatok altitkárja ts Charles Mood
ur az admiralilas altitkárja, valamint előbb ^coljában Brougham 
lord a’ választókhoz tartott beszédikben ügy nyilatkoztak , hogy 
a javítások vagy legalább az organics más,tások már e egsege- 
sek — A’ Spectator azt hiszi, hogy ezen urak individuális véle­
ménye , minthogy igen alárendelt polczon állnak a’ nnmstermm- 
ban nem igen sokat nyom, — ’s legföljebb visszhangja rokona,k 
véleményének. Melbourne lord nézeteit és szándékait e tekin­
tetben azonban még nehéz volna meghatározni.

Sept. 7én Lloyds mellett fogadások történtek -50 fonttal 
HM) fontra, hogy jövő évi júliusig háborúra kel a dolog An­
glia 's Francziaország közt. —

October ladikén Londonban igen különös és jegyzés­
re méltó eset adta magát elő, mellyel a’ Morning-Chonicle be- 
Bz.él el. Bizonyos férfi a’ Temzén akara átkelni csolnakon, ’s a’ 
viz szilién némi feketés mozdulatlan valamit pillanta meg, feléje
tartott, ’s megfogta, de csak hamar visszahúzta kezét, mert
valami erősen megharapta. Mind e mellett hatalmába (igyekezett 
a’ tárgyat keríteni, inelly szándéka sikerült is; ’s valljon mi
V0U az? __ egy fiatal alligator, vagy krokodil, mellyel a’ zoo-
lomai múzeum azonnal meg is vett, ’s most annak birtokában van.

A’ lisaboni dolgok aggódásra nyújtanak okot a’ ministerium- 
nak miért is uj hajóhad készül Portugáliába. —

F B A X C Z I A 0 K S 7, A G.
Lyonból October 12rol igy ir az Alig. Ztg egyik levele­

zője: „Scliweizbun kormányunk rendszabálya fölött keményebben 
nem beszélhetnek, mint itt. Természetesen többet is vesztünk 
mellette Francziaországban, mint maga Schweiz; mit ministe­
ri írnunk meggondolhatott ’s számba vehetett volna, mielőtt olly
rend zabályhoz nyúlt, melJynek végét még el nem láthatni. — 
18 1 óta Í834ig, tehát 14 év alatt, Francziaország 383,093,Báli 
frank értékű portékát vitt Schweizba, Schweiz ellenben csak 
í 59,0- 1,038 franknyi értékül hozott Francziaországba ; mi egy­
re másra csak I 1,4öS,(545 franknyi schweizi kivitelt tesz Fran­
cziaországba , ellenben a’ franczia kivitel Schweizba $57,3(53,854 
frankra megy évenkint; végre 1834bena’ schweizi kivitel Fram zia- 
országba 1 ‘5,713-«(> frank, inig a’ franczia kivitel Sehweizba 

835,060 fr. voll, Éhez járul még, hogy Schweiz mindazt kön­
nye,, nélkülözheti, mit tőlünk vesz, ’s jövendőre a’ rajnai’s ma­
gyar borokhoz fog szokni, ha jó honi borai mellett idegen bo­
rokra van szüksége. A’selyem ’s egyéb gyármüveket saját, vagy 
a’ német gyárok fogják neki megadhatni; azon gyarmati árukat, 
mellyeket eddig neki .Marseille küldött, a’ Bajnán Belgiumból vagy 
Hollandból, vagy Genusból kaphatja. — így tehát a’ kereskedő 
Schweizot erőszakkal taszítjuk el magunktól, ’s a’ szomszédhoz 
lökjük, melly nyílt karokkal fogadandja azt, ’s legkedvezőbb föl­
téteket teend neki. — Ezenkívül Lyonban gazdag, ’s tekintet­
tel és befolyással biró osztály él , értem a’ Géniből származó 
kereskedőket és pénzváltókat ; hathatós szavuk van a’ városban , 
a’ hatóság-tanácsban, a’ kereskedő kamarában ’s a’ bankban , ’s 
eddig híven ragaszkodtak a kormányhoz, mellynek rendszabá­
lyait pártolták mindeddig. — “

A’ la Paix, ministeri újság , a’ schweizi ügyekre nézve 
folyvást a’ volt ministerimn ellen szól, ’s nem győz eléggé raj­
ta esudálkozni, hogy Thiers ur, különben olly belátó statusférfi, 
hasonló jegyzéket parancsolhatott, mellyel Montebello herezeg 
a’ schweizi főhelynek benyújtott. — Azért is a’ mostani minis- 
terium szoros kötelességének nyilványítja , hogy Montebello her- 
czeget, ki olly sértő jegyzéket adott által egy barátságos kor­
mánynak. minél előbb visszahijja. E’ visszahívást csak a’jogosság 
cselekvésének tekinti, azért is kötelességnek. — Fogja e azt a’ 
fr. kormány tenni anélkül ’s előbb, mintsem n’ schweizi kormány 
némi elégtételt adjon, még igen kétséges. Telegraph! sürgöny 
Latom* Maubourgnak , franczia követnek a’spanyol udvarnál, meg­
érkeztét jelenti Saragossába.

A’ franczia hírlapok megczáfolják azon hirt, mintha azon 
politikai foglyok közt, kik kegyelmet kértek, ’s azok közt kik 
azt elmellőzték, némi meghasonlás , vagy félreértés adta volna 
magát elő ; síit inkább legjobb egyetértésben vannak. —

A’ Courrierban olvasni: „Mint halljuk a’ Madrid felé ut- 
lian lévő franczia követ föl van hatalmazva, Francziaország cse­
lekvő közrehatását javaslani a' spanyol kormánynak , ha azt az

újonnan összegyűlendő corles kívánná. Azon esetben, ha Spa­
nyolországba franczia sereg fogna lépni, az franczia cocardávt 
’s franczia színek alatt történnék, egy szóval: a’ beavatkozás o- 
gyeues és őszinte fogna lenni. A’ ministerek úgy velukszenek, 
a’ követkamara e’ rendszabályt most kevésbbé ellenzené, mint 
előbb. —

October Hiún szándékozott a’ királyi család Neuillyhöl 
nyári lakából ismét a’tuileriákba költözni. Az ifjú királyi hercze- 
gek octoher lOdike óla ismét a’ IV. Henrik College Boy aljába 

az: nyilványos iskola) járnak leczkére, hol Aumale(az herezeg
*’ harmadik, Moiilpensier herezug pedig az ötödik osztály nö­
vendéke. —

A’Journal des Debuts october I6án megerősíti azt, mit 
a’ le Siede Sant-Priest gróf volt lissaboni követ visszahiválásáról

ur Lissaboni azonnal 
le Comte úr lesz, ki

íja hagyni,
M udvidban

■1 váratik Toulonba vissza.
szándéka meg-

azon ká- 
miu clé- 

gyarmati

mondott vala. Sant-Priest 
idt-igleni utódja Bois 

van. —
Thiers ur ezen hónap végével 

Mielőtt Parisba visszameime, Aixlian választójit 
látogatni.

A’ gyarmatok Parisban jelenlevő képviselőjik állal kérel­
met nyujtoltak he a királynak, mellyben felszámlálják 
rókát, mellyeket nekik a’ ezukorrepa igen elterjedt 
se okoz Francziaországban, ’s kérik, hogy vagy a’ 
ezukorra rótt vám szállitassék alább, vagy engedtessek

ha széthordhassák. 
házban Saint-Port faluban Corbeil mellett ab­

roszt találtak papirosokkal, mellyek közt egész tömeg eddig 
nem ismert levelek találkoztak Aloliere-töl Jasmin iirhoz , a' ki­
rály kincstárnokához, közöttük több költemény is van, mellyek 
Moliere munkájinak egyik kiadásában sincsenek meg, tehát egé­
szen ismeretlenek. Úgy reményük, hegy ezen uj nyelvészeti 
fölfedezés a’ közönség elöl el nem fog vonatni.

A’ jour. (les Debats nagy czikkelyt közöl a’ schweizi meg­
hasonlás ügyében, ’s engesztelő pályát szándéka megnyitni az

kik, hogy termékeiket valamennyi idegen országi 
Bizonyos

által. Végén hosszú ezikkelynek azt akarja megmutatni, hogy 
V franczia kormány Schweiztól kívánt, épen nem oda 

y Sclnv 
belső ugye

az , mit
ezélzott , hogy Schweiz függetlensége megsértessék, sem pedig, 
hogy Schweiz belső ügyeibe szándékoznék avatkozni Francziaor- 
szág ; ez csak azt akarta, hogy a’ franczia követ Srhweizhan lígy- 
becsültessék, mint annak nyilványos és személyes Charaktere ineg- 
kivánja. De még Schweiz nemzeti becsülete sincs megsértve , 
mert hisz nem egyéb kívántától!, mint fölvilngitás a’ szövetség- 
gyűlés utolsó végzése fölött. — A’ Gazette erre azon gonosz 
megjegyzést teszi , hogy ha csak ezt kívánta Francziaország, mind 
az, mi ama hires jegyzékben ezen túl foglaltatik, haszontalanság, 
és csak ügyetlenségre mutat. —

A’ Moniteur oet. ÉSán következő czikkelyt közül 
hónap I7ikei határozás állal a’ király Peyronnet és 
urak kérelmére, minthogy egészségük igen meg van rongálva, 
megparancsolta, hogy Ham kastélyból kihocsátassanak, egyszers­
mind felhatalmazta őket becsület szavukra, hogy Peyronnet ur 
Montferrandban (Gironde megye.), Chantelauze ur pedig Loire 
megyében lakhassanak. “ A’ Gazette de France reményli, hogy 
e’ kedvezés nem sokára Poügnar, Guc

„Folyó 
Chantelauze

ki fog terjesztetni, mert hiszen azok
- Itainille urakra 

sége is igen meg
van rongálva. —

A’ belgák királya oet. IGán estve a’ tuilleriákba érkezett. 
Az Union, ministeri újság Ilriisselhen oet. f lén azt inondá : „A’ 
királv holnap Parisba utazik. Mint mondják, ö felsége ezen utat a’ 
francziák királya sürgető meghívására teszi, ’s úgy tartják, hogy 
fontos ügy tekintetéből történik az; ő fül sége távolléti- csak né­
hány nap fog tartani. A’ királyné ’s a’ koronáiig. Laekenbeti ma­
radnak. —— Hosamel admiral, a’ tengerész-minister, Toulonban , 
valamint Guizot ur, a’ nyilványos oktatás ministen- Listeuxben 
ismét megválasztanak követekül; mindketten nagy szótöbbséggel.
__ A’ többi minister is megválasztatott már újra. —

S P A X Y <) L 0 II S Z Á G.
Madrid oet. Skán. Andalusia átlapolja annyival inkább okot 

szolgáltat aggodalmaskodásrn, mennyivel inkább hallgat a’ kormány 
Gomez helyzetéről ’s a’ vele szemközt álló seregek viszonyaim!. 
Azt Írják ugyan, hogy Granada, Sevilla és ( 
lelkesedés uralkodik 
«0,000 főbiil álló s 
szellemét ismerjük , 
nyi bizonyos
hol ö m. h. «Skán az. oda érkezett gyorskocsit föltartózlalá, s 
azt elégetni rendidé, vasát lovai patkollalásárn forditnndó ; az uta­
sokat azonban más kocsikon tovább szállitlatá. Sevillából sokan 
Cadixha menekedtek , azután bezáratlak a’ város knpnji az elleu- 
ség előtt. Folyó hónap I sőjén Cormonábul < ordovába szándékozott 
indulni Espinosa , hol előttinapon Gomez már megszállott, s a* 
városiaktól sergei számára (iOOO alafa élelmi-l ki\ánt. \ lakosok 
ezt megtagadák, ’s a’ milicianok erossegekki- x alloztattak nenu-ilv 
épületeket, hova a’ hatóságok is hetakarodtak s az. egyházak 
kincsei bátorság végett elrejtettek. A mai Gazéin igy szól : Osiina, 
a’ sevillai hadkormányzó «ml azt jelenti Fm-ntes de la fampaná- 
hul, hogy Gomez a’ milicianok állal ( ordováhnn iiii-gerősitelt épü­
leteket megtámadta, de azoktul visszaveretett.I.spinosa mindenki-p

adixbnn a’ legnagyobb 
nyolc/, nap moha közel 
mennyiben az. amlalusiaiak 

I nagy hitelt adhatni. A n- 
liugy (iomezt tárt karokkal fogadtak \ndujarbnii,

’s hogy mintegy 
reg alakuland ; de a 
e’ tudósit ásnák neu
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aas ei|ens<Sg uywgtalanltásán mesterkedik. Sevilla hadi állapothit 
flt„ helyeztetni. Azt mondják, hogy Uomez birtokában van ugyan 
_. (-„.adalqiiivir egyik oldalán fekvő külvárosnak, de az elsánezolt 
hiilon átnyonnilni nem képes. Alaixrul úgy szólva semmit sem 
tudunk, a* ministerium azonban (iomezzel szemheszállottnak hiszi 
öt reményivé" egyszermind , hogy az általa vívandó ütközet mind 
(’ordova sorsára, mind magára a’ ministeriumra nézve elhatárzó lé­
éiül Ha (ioniezt megverendi, alig ha el nem lesz ettől zárva a’ 
hátrálás útja is, mivel minden oldaliul ellenség keríti, ’s a’ je­
lenleg Toledobun álló llodil, kinek főtábora (ligásban van, a’ 
Ma ni'Inába menetelt is elzárhatja előle. Toledo tartomány bul némelly 
lázadok Avilába nyomultak ’s itt rettegést és zavart terjesztenek. 
Vitoriábul írják, hogy itt a’ hadi munkálatok mindaddig meg 
nem kezdetnek , inig oda tetemes erő- és pénzbeli segítség nem 
érkezendik. A’ tisztek nyugtalankodnak, minek következtében Es- 
pnrlero egy napi parancs által mind azokat a’ seregiül eltávozásra 
szólítja föl, kiknek az uj rendszer tetszésükre nincs. Ilon Evaristo 
San-.Vliguel vezér f. h. lÜkán egészen váratlanul érkezett Sarugoe- 
sába , ’s minden ottani tisztnek sergeihez való távozást parancsol­
ván , minekutána a’ hadszolgálati váltságpénz tőkéjéből 11(1,000 
piaster! magához vön , Alharraeinban hagyott seregéhez tüstiut 
másnap visszaindult. Az ő parancsára nem eresztettek be a *ara- 
gossaiak a’ hozzájuk megérkezett uj politikai főnököt.

Maroto megveretése teljesen beblzonyult. Folyó hónap 
4ki;n Alp felé vonulván mintegy tíOOOre menő seregével, midőn 
azon tudósítást vette, hogy őt (iurrea a’ következő nap tetem«» 
haderővel szándékozik megtámadni: ketté osztá sereget, » éjsza­
kának idején Pablo de lulle felé vonult. Ortaffa vezért valamen­
nyire hátra hagyván , virradatkor a’ puicerdai urbanokat vette ül­
dözőbe, kiket, számra mintegy hat százat, el is szelyesxtelt. 
Midőn (iurrea ükén reggel Maroto mozgalmait észrevéve: meg­
változtató előbbi rendeléseit. .Személyes vezérlete alatt «í(IOO 
fegyverest indított Maroto után , A y er be osztályunkul pedig ha­
sonló szánni sereggel és II álgyuval Ortalla megtámadására külde. 
Maroto visszaverte (iurreát, de Ortalla futásnak indult Ayerbe előtt, 
"s az hiába jött már ennek segítségére, sőt ez által önnön vesze­
delmét is okozá , mert (iurrea Ayerbevel egyesülvén, » harcxot 
megújították, melly most általános lön, ’■ reggeli Utol egesz 
délig tartott, hét carlosi zászlóalj kezdte meg legelőször a' fu­
tást, kapitányaik Púig-Auriol és Altamires-Orteu által osztönöz- 
tetve. Erre minden oldalrul áttörte az ellenség Maroto rendjeit, 
’s igy kiki futás által igyekezett életét megtartani. Maroto, övei­
től jobbadán elhagyatva, vezéri tisztkara s csekély számú legény­
sége kísértében a’ franczia határszélek felé tartott » (lkán már 
franczia földön, Cabanasseban hált, honnan «kén Hiebe, Hkán 
pedig Perpignanba érkezett. A’ veszteség tetemes volt; I0O 
gyalog és SiO lovag maradt a’ csatatérén; közöttük (irtatta vezér 
fiával együtt harczolva esett el, s bejinök magva szakadt a ( a- 
taloniában és Houssillonban dicséretesen ismert báró (irtatta nemzet­
ség idősb ágának. — ( ordováttiomez csakugyan nem foglalható el,re- 
szint azért,mivel álgyui hiányzottak,részint mert csak rövid ideig kés­
hetett körűié, altul keikén ugyanis tartania, hogy a' több oldal­
rul közelitő christinok In* ne kerítsek ; adut azonban , mint mond­
ják , mégis nagy mennyiségben zsarolt a' néptől, a külvárosban, 
melly hatalmában volt. Hasunkig járt Ilon Pablo Sanz is tiviedoban, 
hol magát az órsereg ló-lésekkel ellátott kolostorból védelmező. 
Jtodil Toledoban szállott főtáborba, űrjei pedig .Murában állnak.
A' kormán v nem örvendetes hallgatásban van a hadi liireki e nézve, 
mi az Espanolt kirakodásokra birá. „A’ villalobredoi eset óta, úgy­
mond, hallgat a’ kormány a’ pártosok menetekről. Ezen hallgatás 
felbátorítja a’ szabadság barátit és sok kedvetlen hir támasztására 
nyújt okot ’s alkalmat. Sem azt nem tudni, mi lelt a középponti 
seregből, melly minap San-Miguel vezérletére bízatott, sem 
hogy ez miben munkálkodik ; szintolly bizonytalan, hova lettek 
azon csapatok, mellyek az éjszaki seregtől elszakasz.lv ak , annak 
erősbitésére volnának fordítandók. Maga a" hsdininister által sze­
mélyesen v ezérlett sergek sem nagy reménynyel látszanak kecseg­
tetni. Az éjszaki sereg szinte munkátlan ’s folyvást elmulasztgat 
minden alkalmat, mellyben a’ calaloniai lázadókat elhatárzó csapassa! 
illethetné, ’s ezt olly gazdag, olly népes tartományban, hol 4000 
főnyi hadsereg ’s még nagyobb számú nemzetőrség van , s hol a 
nagyobb városok lakosi önmagok is képesek gondoskodni saját vé­
delmükről. E’ tartományban, valamint egyebekben is, hosszúra 
nyúlik a’ háború, mellynek, a’ fölhasznált segédszerek ’s általa 
elnyelt áldozatok szerint következtetve, már régen be kellett volna 
végződni. Az uralkodás hallgat ; ez élénk aggodalmat sz.nl ; neu« 
tudni , mi akadályozza ennyire a' hadi munkálatokat. Hármi 
legyen is oka ezen lomhaságnak, végre még is csak meg kellene 
*’ következésnek az áldozatokkal egyeznie; csak aránylagos síikéi* 
igazolhatandja az. áldozat nagyságát. A’ cortesgyülés nem sokára 
össze jövend : kétségkívül ismét uj követelések fognak hozzá in­
tézteim , mielőtt azonban e’ kiváltainkat teljesüllé, hihetőleg szá­
mot kóréiul az áldozatokért. .V hadministerség naponkint bocsát­
hatón közre jelentményt a’ tábori munkálatokról, a nélkül, hony 
a’ katonai parancsnokság által megtartatni szükséges titkokat föl­
fedezné. Ez a’ nyíl vány osság bizonyosan kedvező belnly.tss.il 1« n 
ne a’ közügyre. .V tudósilási hiányok következeié aggodalom. 
Fölszólítjuk ennélfogva az országláel : fontolja meg. 'nl íon nvm 
volna e jobb nvilványosságot követni az a- 'dalmák megszűnt«-

lése végett, — mint hallgatás által a’ közönség nyugtalanító ti - 
nődéseit nevelni.u

P 0 H T U (IÁÉI A.
A’ lissaboni hírek csak f. h. Ilkáig terjednek, ’s szerintük 

a’ ministerium és párt felek helyzete még mindegyre csak az előb­
bi. A’ portugál! pairek ünnepélyes ellenniondást tettek egész Eu­
ropa előtt az utolsó lissaboni zendülés miatt, mellyben a’ hiidei - 
regnek egy kis része az alkotmányt egészen felforgatta ’s az ő 
előjogaikat olly kíméletlenül megsértette. Az ellenmondó* se, 1.
18kán költ ’■ illy tartalmú: „Senhora! A’ portugál; királyságnak 
alulirt pairei csudálkozással és sajnálattal olvasók a’ f. h. (sejt ) 
Kikén fölséged által aláirt végzeményt, melly által királyi mi>- 
gosságod az IHÜtíki aepteinberben kihirdetett alkotmányt az m — 
szag alaptörvényei gyanánt elismeri. Ezen ország constitutional!» 
chartáját, mellyel egy portugál! fejdelem, felséged atyja adott 
ki, az ország rendel pedig elfogadtak ’s esküjükkel szintúgy mirt 
fölséged is megerősítettek , mellyel a’ portugál! hadsereg több 
ízben vitézül és híven ólalmazott hitszegő csapatok ellen, — 
nem volt szabad egy bődulási pillanatban felforgatni s niegsem- 
misitni, ’» különösen a’ hadseregnek egyik lázadó része által nem, 
mert épen ez tartozik mind az általa most kikiáltott alkot­
mány, mind pedig egyéb polgári törvények szerint is, a’ legna­
gyobb engedelmességgel, ’s épen ez azon testület, mellyel sola 
sem gyejthetni össze, hogy a’ végzeményekrül tanácskozzék '* 
azokat önhatalmúlag végrehajtsa. ,Senhora ! a’ eoiistilutionalis char­
ta erejénél fogva, a’ nemzeti képviselőségnek egy része az or­
szág pairjeit illeti; joguk van arra , hogy a’ constilutio fölött őr­
ködjenek, ’s kamarájuk hozzájárulta nélkül semmiféle constitu- 
tionalis ezikkellyel változás ne történhessék. Fz. valóban szép és 
nagv előjog, egyszersmind fontos és nehez kötelesség, mellynek 
megvetését vagy elmellózését az ő becsületük, hitük szentsége ’» 
az általok tűrt hosszú szenvedésnek emlékezete meg nem bocsáthat­
ja.Ezen előjogokra eskötelességekre támaszkodva,kijelentik ezen or­
szág pairjei fölséged mint a’ nemzet legmagasb felsősége előtt ellen­
mondásukat, a’ ministerek által törvénytelenül aláirt végzemény t kár­
hoztatva, remény Ivén egyszersmind , hogy azon használat által, 
mellyel fölséged ezen ellenmondásbul vonand, mind Portugália 
mind egyéb országok nemzete előtt bebizonvilandja, hogy e’ ki­
rályság pairjei a’ lázadásokat sem elő nem mozdítják, sem nem 
helyeslik , ’s hogy becsület és eskü elöltök nem üres szavak.1* 
Következnek az aláírások; szám szerint 5ÍH pairé. -— Külön­
ben a’ pairek összes száma Portugálban 41, de kik közül ket­
tő soha sem foglalta el ülését a’ kamrában, ’s az ellenmondás 
aláírása egyszersmind pedig a’ királynénak átnyujtása alkalmá­
val számosán távol voltak a’ fővárosiul!. — Ezen ellenmondó» 
kétségkívül mind a’ mellett is hatással leend a’ kormányra, melly 
még mindegyre nem hir elég szilárdsággal, ’s e’ tekintetből 
újra meg újra változásokat lesz a’ polgári és katonai hivatalok 
s tisztségek személyei között. A’ lissaboni hírlapok egész soro­
zatait közük az illy fele névjegyzékeknek ; de egyszersmind ha­
talmasan emelik föl szavukat a’ királyné idegen tanácsosai ellen, 
különösen a’ Nációnál, melly ez Ih^dki alkotmány ócsárlóit is 
szenvedélyesen ostorozza.— A’ >1. Herald levelezője szerint 
ovi. tékán általányos hivatallisztitás tartattolt , a’ népszerűség 
szellemében. A’ nyugalom legkevesbbé sem háborittatott meg. 
A’ királyné egészséges ugyan, de lev értnek látszik, 's kétséget 
nem szenved, hogy férjével együtt örömest menekednék hely­
zetéből valamellv angol hajiul, ’s azután semminek ny ilatkoztatná 
kinszerilett megegyezését az IHtídki alkotmány behozatala ’s 
elfogadása iránt. — A’ királynénak illy gondolkozása módjárul 
való meggyőződés mind l.issabonban mind (Iportóban hatás­
sal volt a’ polgárok nagyobb számára, úgy hogy azok most 
magokat szenvedőleg viselik. Azon vélemény uralkodik, hogy n’ 
jelen alkotmány elismerését nem könnyen várhatni Angliáiul, 'a 
több angol hajó horgonyoz a’ Tájon, mint látszik csak azért, 
bogr szükség esetében a’ királynét illöleg ’s kényelmesen el­
fogadhassák. Más ludósitások azt mondják, hogy az érintett 
hivatallisztitás alkalmával 1Ü0 tisztviselő ’s a’ királynénak 
minden tanácsosa elbocsáttatott. E’ miatt rémíilés támadt a" 
városban és aggodalom, egy annyira, hogy magok a’ministerek Is 
bizonytalannak hitték állapotjokat.

SC H W E I Z.;
Hertola gróf, mint schvvei..! lapok hírlik, a’ franczia rend­

őrség kezébe esett ’s olly vallomásokat tön, mellyek azzal, mit 
Kernben vallott, legtorzahb ellentétben állnak. Minister! lapokbul 
az világlik ki, hogy Franc ziaországban Hertola gróf vallnmásit a’ 
Montebello herrzegnek vétkei tulajdonított tettdolgok megezáfolá- 
sára szándékozzák használni. Még Conseil is uj kihallgattatást k«;rt 
> kinvilatkoztatta . hogy minden korábbi vallomásit, mellyek .Mon­
tebello hg személyére nézve talán kellemetlenek, kész vissza­
húzni. Ali egy kémnek titkos mesterségét illeti, tehát ö nem a- 
ksrja tagadni, hogy gyakorolta azt, ’a előtte nem kevéssé vissza­
tetsző, hogy abban megbotrái.koznak.

0 H 0 S Z 0 It S Z A G.
A* szentpétervári újság oct. 1 I én részletesen leírja azon 

szertartást, melly szerint az. orosz őrség Sili»triu várát n" török 
hatalomnak aladla. — Mirza Seid hasa Huslsehuk katona - kor- 
mányzoj* September Den érkezett meg fölhatalmazással “ vpr 
alv«»Kdére. A’ tengerészei kapitánya Uaptiemausky es l.ogdauei«
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tanács«» csolnakon egész a legvégső orosz határszélig mentek 
elibe. Midőn a’basa kilépett a’ szárazra, 11 ágyúlovés üdvózlé őt 
’s a* külső várkapuban Hair alezredes a’ vár parancsnoka v.u 
ót Smirnoff rendórmesterrel, kik neki a’ város élőké ő lakosa, 
bemutatták, s innen a’ számára készített szállásra k.sertek, hol 
tiszteleti őr állíttatott föl. - A’ basa még ugyanazon nap 
tisztviselőket nevezett ki, kik a’ határszélre menve«, ott a s.- 
listriai határon fekvő faluk véneinek kijelentek, hogy a 
már a’ török kormánynak van átadva. September K en megszem­
lélte a’ basa a’ várat, a’ fegyvertárt, ’s a’ katona, épületeket 
's azonnal el is foglalta azokat. A* kozák-ezred, nmlyedd.ga 
határszélen állott, erre elhagyta azt, ’s csak egy osztály maradt 
még hátra. Azonban az általadási jegyzőkönyv aláírásáig orosz őr- 
ség állott az őrhelyeken. September lien az orosz »e, egek a- 
utócsapaton kívül átkeltek a’ Dunán, s e p.Uantatban .ratott ah,
a jegyzőkönyv. Ekkor a’ basa török zászlóval kozel.tc az orosz 
zászlóhoz, melly még a’ váron kitűzve volt; az utőesnpa. 
tisztelkedett, a’ parancsnok leveve az orosz zászlót, s átadn a basa 
nak a’ várkulcsokat, mire a’ török zászló tűzetett ki, z a ka 
tonasá-r „jra tisztelkedett, ’s elhagyá a várat. Erre a katonafó- 
nök s° parancsnok az utócsapattal a’ Duna bal oldalara ment, 
tt- vár H üdvlövést tőn, a’ basa pedig kíséretestül a rakpiacz- 
va ment E’ nap ünneplésére az orosz sereg a ba dunaparton 
Te Deumot tartott ’s erre a’seregek haza fele ,„dúltak. — Isten 
hírével — Sz. Pétervárból oct. lOről Írják, hogy 9en történt az 
első kocsizás az ottani vasúton. Az idő kellemes leven , ( 18 
lépcső Reaumur szerint) számos ember gyűlt össze minden rend- 
hői -V vaspálya Zarskoje-Zelotól megy a’ pawlovvski parkig, 
mi mintegy fél német mérföld (3. vverst). A’kocsit, melly mint­
ed «00 púd terhű, ’s e’ fölött az ÖO személyt, kik kocsin ül­
tek csak egy ló húzta, és pedig néha ügetve néha vágtatva.
A’ jelenlevők közt volt a’ császárné is fényes kísérettel lovon ,
-s a’ kocsi-meneteket kétszer eljáratá maga előtt. — Jelenvolt 
a' székörökös herczeg is számos tisztből álló fényes kísérettel.
A’ császár maga, elébbi nap kocsizott a’ vasúton.

A M E 11 I K A.
Brazília. Rio Janeiróból auguszt 31 ig szomorú tudósí­

tások érkeztek az ottani erkölcsi állapotról. A’ kormány kényte­
lennek érzé magát a’ büntető - törvénykönyvben másításokat ja- 
vaslani, hogy a’ büntetések súlyosabbak ’s hatékonyabbak legye­
nek. Midőn az igazságminister ebeli tervét a követházban előter­
jesztő, borzasztólag rajzolta a’ gonosztetteket, mellyek elnyomá­
sára a’ követházat felszólította. Különösen do Rio (Írandó de Sül 
és Para tartományokban (hol most mindenütt zendülések vannak) 
a’ vadultság hallatlan példáji mutatkoznak. — A’ meggyilkolt em­
berek holttesteit szét darabolták, tagjaikat utczákon hurezoltak, 
vvgi*6 árverésbe bocsátók.

Mexico: Mexico respublica éjszaki statusai , mint a 
Neworleans Bee állítja, igen rajta vannak, hogy Texassal füg­
getlen uniót képezzenek, hasonlót az éjszakamerikai egyesült sta­
tusok respublicai szövetségéhez. —

Ujyorki lapok Tampicoból jelentik, hogy a mexicoi res­
publika szörnyű rongált állapotban van. Összeesküvések, árulások, 
pártos liarezok egymást váltogatják. A’texasi Invincible és Terib- 
le két kis hadihajó a’ tabascoi rév előtt czikáz, ’s minden mexicoi hajót 
összeront, mellyel hatalmába keríthet. —-

Mexico. A’ „Correo Politico“ aug. lről Mexicoról nem 
j.ren kedvező híreket közöl. Szerinte a’ mexicoiak nem képesek 
,Ij sereget állítani a’ texasiak ellen. A’ mexicoi úgy nevezett 
sereg, nagy részint Santanna elbálortalanult katonaságából, a 
respublica börtöneiből kibocsátott gonosztevőkből, ’s indiánokból 
áll. A’ texasiak ellenben már 4U00 főre szaporodtak, a Ma- 
tamoros ellen készülnek , mihelyt lovasság is fog hozzájuk csat­
lakozni. Gaines, a’ texasi vezér, Sabina folyó balpartján táboroz 
’s csak erősítést vár, hogy a’ túlsó partra átmehessen, ’s a' 
mexicoiakat megtámadhassa. —

X Á P 0 1. Y.
Nápoly hói, sept. 28a és 2í)e közti éjjel megpróbálták 

feltörni a’ kir. bankot, mellyben 20 millió ducati kész pénz van 
aranyban ’s ő millió ducati piaszterben. A’ bank az igen tág 
kir. financz - épületben van, melly ezen kivid még valamennyi 
íuinisteriuninak, a’ rendőrségnek, fő tisztségnek 's pénz-csarnoknak 
’s a’ t. szállást ad. Egy vagy két személy estve belopódzott azon négy 
udvar egyikébe, mellyeken által juthatni a’ bankba ’s hol éjjel 
nem szokott őr állani. Ezek álkulcsok ’s részint törő szerszámok 
által képesek voltak az ajtókat felnyitni ’s czinkostársaikat, számra 
1 let—lőöt, mellyek közt egy bank szolgálatbeli is vala, éjjel 
bebocsátani. ’S valóban észrevétlenül el is jutottak, részint már azon 
szobákig, hol a’ bank nyolcz pénztára tartatik. Más nap úgymint 
< siilörlök mivel a' bank ekkor zárva szokott maradni ’s az épület 
ezen részében kevesebb mozgás van, mint máskor, a’ tolvajoknak 
természetesen igen ínyükre ’s kezükre vala szolgálandó ’s következő 
éjjel pénzzel rakodva szintazon módon szándékoztak kisurranni, 
a’ mint beosontak. Azonban inig halk léptekkel a’sötét folyósukon 
t ipogatodzlak , "s már czéljokhoz közeliinek , kividről az épület 
<d kijárását örökkel megrakaták. A’ rendőrség t. i. a’ vállalat egyik 
c/.imborájától mindenről érte»ittetvén, nyomban követte őket a’

sötét lépcsőkön ’s folyosókon, ’s épen akkor lepte meg okét, midőn 
a’ szobaajtók felnyitásán dolgoztak. Mégis csak öt került körűmre, 
a’ többi egy nem őrzött kijáráson elillant . de nyomozzák őket. 
A’ fenérintett tolvaj- merény közelebb nyomoztatásánál az is kisült, 
hogy a’tolvajok szintazon-épületet fel szándékoztak gyújtani. A le­
véltár t. i. épen a’ bank közelében van, az épület szintazon szál nyában, 
sok és különféle tiiziszert talállak náluk, hihetőleg a vegre hogy 
az általok okozandó égéskori rendetlenséget használván annál biz­
tosabban megszökhessenek. Teljes és jól kikoholt merony volt. 
A’ tolvajok egyszersmind mindenféle szerszámmal el voltak látva, 
’s úgy látszik , mindenre készek. Az első rendőr-ügy viselőnek ’s 
hajdúnak, kik hozzájuk közelítettek, egész zacskó vékony port 
szórtak szemeikbe. Azután összekaptak, ’s e’ zavarban volt a’
nagyobb szám elillanni képes

b E I, E G Y H I II.
Lyonban a’ köz figyelem sept. 3kától egész I Tkeig Dufa- 

vel nevű napszámos szerencsétlen sorsára volt a’ legélénkebbül 
függesztve, ki 13 napig egy beomlott kútba úgyszólván elevenen 
volt eltemetve. A’ földréteg t i., mellyben Dufavel napszámos tár­
téval 70 lábnyi mélységben dolgozók, posza vagy sivány homok 
vala mi miatt a kiásni szándék lőtt kút falait palánk-vagy palló- 
deszkákkal kelle bélelni, ezeket pedig feszítve tartó kereszt geren­
dákkal kipeczkelni Azonban e palló-deszka béllelet, kereszt geren­
da pöczköslül sem állhatott sokáig ellen a" föld súlyának. A’ mun­
kások észrevevén hogy ingani kezd e kutfal tartó készület, felsiet­
tek a’ mélység bili, csupán Dufavel ment le miiidnyájok íölérkezte 
után még egyszer ott felejtett szerszámiért, s e perczben az «- 
gesz falerősilvény összeomlott, de szerencsés vak történet által két 
palánk vagy pallódeszka szarufa-formán dűlt egymásra keresztbe 
*s tető- vagy fedél-alakú pamlalt (üreget) képezett Dufavel feje 
fölött, melly alatt ó lábait összezsugoritva s guggon ülve szaba­
don liheghetett, szükség esetén kezeit is használható s felelhetett 
is a’ felülről hozzá intézett kérdésekre. Eleinte kiszabadíthatása 
végett a’ beomlott főidet akarták elhányni, de csakhamar észre 
vették, hogy ez nem tanácsos, mert az ásás általi föld zökkentés 
miatt folyvást több több finom homok gördülvén keresztül a’ véd- 
fedól hézagin, ez végre Dufavelt megfulaszthatná, vagy pedig az 
egymásra szarufaként dőlt pallódeszkák is a nyomasztó s össze­
tartó föld súlynak róluk elmozdítása miatt össze vagy félre billenhetvén 
magok is könnyen okozhatnák földterhestül az alattuk görnyedezó sze­
rencsétlennek halálát. Nem vala tehát egyéb czélszerü mód, mint 
a’ beomlott kút mellett másikat ásni, s abból, ha Dufavellel egy­
irányú» mélységre jutnak, egy kereszt üregutat nyitni Dufavel meg- 
szabadíthatására, kinek azonban az összedőlt falbéllés néhány ré­
zsűn vagy nyiladékán nagy üggyel bajjal ételt s kevés bort u* 
képesek voltak holmi elmés készülettel szolgáltatni. Sept. 7kén 
a’ munkások már egyenlő mélységre hatottak Dufavel börtönével, 
sőt már a’ hozzávezetendő keresztüregen ástak, midőn az újra le­
zuhant omladvány-föld vállig temette be őket. Ámbár 20 lábnyi 
távolságra volt Dufavel tólök, még is nagyon érezte az omladék ren- 
ditését, a’ pallódeszka-fedél összébb hanyatlott fölötte, omlott a’ 
homok kisded védhelyére s alig mozdulhatott a’ nyomorult a’ nél­
kül, hogy minden perczben a pallófedél és föld rá zuhanásától ne 
kellett volna rettegnie. Egyetlenegy végső remény volt megment- 
hetésére egy 3dik üreg készítés . mellyel a helyőrségi sánczásók 
más oldalon kezdenek. Az ó ásásmódjok azonban lassudabb, de an­
nál biztosabb, s miután ezek a számtalan akadályt, mellyel e’ homo­
kos föld minden lépten nyomon elejékbe gördített, sept. 8 — 1 # kéig 
szerencsésen elhárították, útdíjára csak egy deszkát kelle átfüré- 
szelniök, melly a" boldogtalant tölök elzárta. ’S midőn ez utolsó 
gát is elhárult, kirohant a' 13 napig elevenen temetve volt Du­
favel 's a’ hozzá legközelebb eső sinczásó nyakába csimbalkozolt, 
mire az üreg karzatára vonók; de mielőtt szabad levegőre bocsá­
ták, egy orvos megvizsgálta egészsége állapotját. Azután karszékre 
tették , szorgalmasan betakarták 's igy húzták lel. A földszinre 
értekor ezer torok élteié az iiigenieur-öket az olly tűrhetetlenül 
várt megszabadításért. Erre Dufavelt diadal-menetben vivék sza- 
baditóji szállására. D. nem beteg ugyan, de nagyon bágyadt s re­
ményük, nem lesz semmi káros befolyással e’ történet egészségére. 
13 napol tölte földalatti tömlöczében s 20 sánczásö dolgo­
zott váltva és szakadatlanul éjjel nappal megszabadításán ez idő alatt 
egy tiszt igazgatása alatt.
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